
山西师范大学现代文理学院

线上教学情况通报

面对新冠肺炎疫情，根据教育部、省教育厅和学院关于疫情

防控工作的要求，按照“推迟开学不停学，教学标准不降低”的

原则，2月24日，学院通过在线教学方式，如期开展2020年春季

学期本科教学工作。现将开课以来线上教学情况通报如下：

一、线上课程运行情况

截至2020年3月6日，我院共有406门课程开展线上教学，授

课教师378人，参与线上学习学生达52454人次。同时，开课第一

周，各系均组织学生学习了山西省高校《开学第一课》的内容。





在各系组织下，教师主动担责，积极适应新型教学环境、掌

握在线教学技能、优化教学内容，充分开展线上授课的准备工作，

整理好课程电子教材、教学课件、教学视频、阅读资料、思考练

习与作业题等教学资源。开课后，大部分课程按照课前预习、发

布任务、课上有序管理、学生积极参与、课后答疑反思、评阅作

业等方式组织教学。总体来说，在线课程运行良好。

二、教学平台运行情况

教师在线授课方式丰富，在线教学平台、直播互动平台、QQ

微信群等方式齐驱并进，共同助力停课不停教，保障课程教学如

期开展，确保教学要求不降低，教学环节不减少，教学质量不打

折。

在线教学平台使用情况

1.充分利用在线教学平台开展网络教学。从在线教学平台使

用情况图表中可以看到，大部分师生选用晋课联盟、中国大学

MOOC、超星泛雅、山西师范大学网络课程、学堂在线、智慧树等



慕课资源，推送自建课程、电子教材、教学PPT、拓展资料等教

学资源。利用超星学习通、U校园、对分易、云班课等平台进行

签到，查看学生的参与度、学习进度，进行互动讨论、答疑等，

有效开展教学活动、进行教学管理，实现学、练、测、评交互体

验。

2.积极利用直播互动平台开展直播授课。直播平台具有时空

上的自由性、直播的强交互性等优点，能够较好地激发学生的兴

趣。大量师生利用钉钉直播、QQ直播、腾讯课堂等平台进行直播

授课，师生同步在线互动研讨、合作探究，教学效果良好。同时

利用QQ群、微信群发放课程资源，互动交流、辅导答疑。

从平台使用情况条形图可以看出，大部分师生并非选择单一

授课模式，而是采取“教学平台+直播平台+QQ群（微信群）”综

合授课, 保证教学有序有效开展。

三、教学检查情况

为确保线上教学质量，学院要求各系对教学情况进行监督，

教学部质量监控科组织专人通过平台后台实时监控、问卷调查检

查反馈，及时了解师生学习情况，并按照要求妥善处理相关问题，

做好查课记录，组织对教学效果的评价。

1. 学生对线上教学的反映情况

学院通过《山西师范大学现代文理学院关于疫情期间在线教

学情况调查问卷》，对目前开展的线上教学情况进行了调查，共

收回参与在线学习的学生问卷5649份，总体来说，师生较为平稳

地完成了两周的线上课堂教学任务，学生满意度较高，没有无故



缺课的现象发生。

对目前开展的线上教学模式满意度进行了调查，满意以上占

73.67%，一般占20.59%，不满意占5.78%。

线上教学模式满意度

对教师在线教学的准备情况总体感觉进行调查，可以从学生

的反馈中看到82.12%的教师准备充分，但有1.71%的教师准备比

较仓促，也有0.55%的教师无准备授课。

教师在线教学的准备情况



对线上教学中教师提供的教学资源进行调查，满意度情况为，

满意达到 84.52%，一般 13%， 1.76%准备比较仓促。

教师提供的在线课程学习资源情况

对学生是否适应目前的线上教学方式进行了调查，其中，

22.84%的学生表示完全适应，逐渐适应达到65.59%，9%的学生表

示不适应，还有2.58%的学生觉得没明显差异。

是否适应目前的教学模式



此外，由于与传统面授课程相比，在线课程的师生互动情况

无法直观显现，因此特别对“在线课程教学老师与同学们互动情

况如何”进行了调查，1—5表示符合的程度，1为非常不符合，5

为非常符合，程度依次递增。如图所示，97.54%的课堂有签到或

点名环节，可见教师对学生出勤率监控力度较大。97.24%的课堂

有在线提问环节，师生互动性较好。但碍于时空交流上的不畅，

在线课程教学中，小组合作学习环节达到非常符合的仅有45.59%，

由此可见，小组合作的探究式学习方式在线下实际课堂中更容易

发挥效果。

在线课程教学师生互动情况

由于疫情防控特殊时期，在线教学成为唯一的教学手段，但

以此为推手，大部分教师均表示会在今后课堂教学中采用在线教

学方式授课，因此学院也对在线平台使用体验进行了摸底，学生

反馈如下：



在线教学平台使用体验好评率

学生的平台使用体验对今后教师针对课程及学生特点，选择

合适的在线学习平台进行线上线下混合式教学提供了依据。

2. 存在问题与意见建议

通过对开学前两周的教学检查与调查反馈，发现目前在线教

学存在以下主要问题：

影响在线课程教学体验的因素



特别是通过问卷中对目前教学模式不满意的同学进行调查，

大部分同学表示身处的学习环境不佳，网络支持较差。由于教学

平台访问量超负荷且在线人数过多造成网络拥堵，教学过程中出

现卡顿，数据延迟等现象，家中没有相应的教学设施等，均对教

学效果造成一定的影响。

由于部分教师首次接触线上教学模式，尽管前期进行了大量

准备，但实际教学中仍存在操作不熟练、互动不及时有效等问题，

未达到预期教学效果。

此外，由于教师选择的教学模式不同，导致学生同时加入较

多的 APP 和群，而大部分学生则表示使用手机或电脑的时间太长。

针对上述问题，建议师生尽量避开网络使用高峰期，根据学

情对教学平台、教学方式的选择及教学时间进行合理调整，采取

教学平台、直播平台、QQ 群（微信群）与资源包综合授课。教

师要精心准备，结合教学内容有针对性地设计研讨主题与提问环

节，通过在线直播同步交流、网络资源异步交流或者两者结合的

方式，多渠道加强师生间的有效互动交流，增强师生的体验感，

克服师生时空分离的不足，保证教学效果和质量，积极调动学生

自主学习的兴趣、正确引导学生思维、努力拓展学生的思路，保

证教学有序优质开展。


